

&gt; 热点

# 砥砺奋进重塑发展新辉煌

本报记者 浦美玲 李苏榕

新年伊始，一份振奋人心的成绩单从玉溪市两会传出：玉溪市地区生产总值增长9.1%，排名全省第四，比2020年前进11位；城乡居民人均可支配收入分别增长9.2%和10.9%……

去年，玉溪市全面坚持党的领导，牢固树立遵循意识、执行意识，锚定目标、勇毅前行。全市上下凝心聚力，大力弘扬“敢闯敢试、敢为人先”的玉溪精神，创造了崭新业绩。今年，玉溪将以说了就要干、干就干最好的精气神和追赶超越的良好态势，朝着目标砥砺奋进，重塑玉溪发展新辉煌。

## 聚力强产业 综合实力稳步提升

日前，走进云南绿色钢城暨玉溪玉昆钢铁产能置换升级改造项目现场，吊车林立、工人忙碌。项目负责人介绍：“在市委、市政府主要领导高位推动下，资源要素快速集聚，前期制约项目推进的一系列瓶颈‘卡脖子’问题一一得到解决。当前，玉昆项目、化念新区、化念物流园等建设推进顺利。”

谋项目、促产业、抓发展，玉溪市强力推动项目建设，综合实力稳步提升。建立市级领导包保项目等6项制度，组织重点项目现场观摩11次；向市上争取财政资金117.8亿元、专项债券55.9亿元；要素保障全面激活，入库项目增加至998个。中老铁路、元蔓和大戛高速建成通车，永金、澄华、峨

石红高速全面开工。元江鲁布水库等水利工程顺利实施，18件病险水库除险加固、50件抗旱应急工程如期竣工，5.2万农村人口饮水安全巩固提升。中国西南·玉溪国际物流港等项目稳步推进。

在红塔区，2021年新开工项目197个，平均不到2天就开工一个新项目，全区地区生产总值历史性突破千亿元大关，预计达1034.3亿元，增长8.4%，增速为近9年来最快。在易门县，市场主体增量提质，项目建设强力推进，预计2021年完成生产总值153.8亿元，增长12.3%，增速位居全市第一……

当前，全市聚力谋跨越的劲头十足，形成了比学赶超、奋勇争先的良

好氛围。玉溪市委常委、红塔区委书记邓皓表示，到2023年，全区人均非烟地区生产总值将达2万美元以上；到2025年，全区地区生产总值将达1500亿元以上，经济总量力争重返全省前三。

“我们的工业总产值占了全市非烟工业总产值的21%，新平的工业不实现倍增，就会拖全市后腿。因此，我们把产业发展放在第一位。”

新平彝族傣族自治县县长刀文高介绍，当前，新平县围绕仙福集团这一“链主”企业，全力推进产业链延伸补链强链，已引入煤焦化、冷轧板、管材制造等产业链项目，产值将逾100亿元。同时创新发展模式，积极“筑

巢引凤”，推进园区产城融合基础设施建设，今年下半年将完成22万平方米的标准厂房建设，目前已引进“平台型”产业运营商，将通过以商招商，形成产业集群，3年内带来40亿元的产值。同时，大红山铁矿智慧矿山、二道河矿段100万吨采选工程等项目稳步推进。

玉溪将持续加快工业强市建设，推动传统产业转型升级强起来、新兴产业做大做强立起来、产业园区集聚发展大起来、十大产业链发展跑起来，每个产业链专班围绕行业领军企业和“链主”企业，重点招商、精准招商，确保今年至少落地1个总投资5亿元以上的重点项目。

## 合力增动能 夯实高质量发展基础

过去的一年间，玉溪市力促转型升级、创新发展、改革开放，形成横向到边、纵向到底的发展合力，增强动能、提高效能，全面推进高质量跨越式发展。

全市力促农业产业转型升级，加速推进农业现代化。建成高标准农田13.3万亩、蔬菜水果花卉产业基地37个，3个智慧农业示范项目稳步推进，粮食产量达61.5万吨，水果、花卉产量均保持全省第2位，畜牧业产值增长9.1%。新认证登记绿色食品、有机农产品和农产品地理标志180个，云南省10大名品、10强企业、20佳创新企业数量稳居全省第2位。农产品网络零售额突破20亿元。“希望政府进一步抓好基础设施建设，引进更多更好的农业项目，让群众收入再增加，日子更红火，一起走向共同富裕。”因远镇镇长邓雪春表示。

“2021年，农业农村改革发展取得显著成效，为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。”玉溪市农业农村局局长郭铭强介绍，今年，将重点围绕“四稳四提”开展工作，粮食生产稳面积提产能、产业发展稳基础提效益、乡村建设稳步提质量、农民收入稳势头提后勤，坚持产业带动、就业创业拉动、改革驱动，稳定农民增收好势头，促进农民富裕富足。

增强发展动能，创新是重要手段。

2021年，玉溪市聚焦数字经济赋能，高位推动数字玉溪建设。去年，数字云谷、华为鲲鹏创新中心、网络安全生态示范园等项目加快推进，玉溪双活数据中心开工建设，云网电信天翼云数据中心建成投运。区块链产业金融服务平台案例荣获数字政府管理创新奖，新兴钢铁“5G数字孪生透明工厂”入选世界5G大会十大创新案例，工业互联网标识解析二级节点接入企业数量排名西南第3位、全国第17位。

向创新要潜力，向改革要动力。

## 努力谋福祉 让群众更有幸福感

2021年，玉溪千方百计增进民生福祉，让人民共享更多发展成果。率先在全省启动社会保险全民参保扩面专项行动，基本养老保险、基本医疗保险覆盖人数分别达163.5万人和214.9万人。科教创新城“一场三馆”主体工程完工，云南省第十六届运动会筹备工作紧锣密鼓。一年来，中心城区3条东西向道路建成通车，聂耳路、环山路、新城大道等“断头路”全面打通，市民长期关注的难点、堵点问题得到有效解决。北片区商务中心、城市社区居民公寓等项目有序推进。市第三污水处理厂开工建设，红塔区生活垃圾焚烧发电项目投入运营。玉溪市疫情防控实现常态化长效化，全年无新冠肺炎本地确诊病例、输入病例，调集多批次民警和民兵赴瑞丽、孟连、勐腊等边境地区强边固防。

“近年来，政府对教育的投入逐年加大，尤其是对增加公办幼儿园、小学学位的倾斜力度更大。”红塔区北城中心小学副校长张福兰表示，作为一名小学教师，自己将结合“双减”政策，持

续强化形式丰富、内容多样的学生课后服务，培养学生创新精神、创新能力

和综合素质。生态越好、环境越美，群众的幸福感越高。玉溪市把守护好生态环境作为最普惠的民生福祉，努力让玉溪大地青山常在、绿水长流、空气常新。深入落实河（湖）长制，在全省率先启动“湖泊革命”，“三湖”保护治理“一规划、两方案”完成编制，“两线”划定方案上报审查，深入开展泔水、粪污收处行动，“三湖”流域全面“禁磷”，湖泊保

护治理实现思想认识大提升、体制机制大重塑。中心城区环境空气质量优良率达99.2%，县级集中式饮用水水源地水质达标率达92.9%。

民生投入只增不减，惠民力度只强不弱，惠民实事只多不少，让发展实绩更有“温度”，让群众幸福更有“质感”。践行绿水青山就是金山银山理念，实行最严格生态环境保护制度，坚决守住生态保护红线和自然资源承载能力底线，厚植高质量发展生态底色。玉溪今年的民生目标生态目标值得期待。

玉溪市地区生产总值增长  
**9.1%**  
排名全省第四，比2020年前进  
**11**位

固定资产投资增长  
**7.8%**  
排名全省第七，前进  
**8**位

一般公共预算收入增长  
**6.9%**  
排名全省第六，前进  
**8**位



城市风光 本报通讯员 杨洋 摄

&gt; 本期导读

保护治理好“三湖”  
向历史和人民交卷  
详见第六版

建设紧密型县域医共体  
提升基层医疗服务能力  
详见第七版

红塔区：减负增效 回应关切  
详见第八版

## 锤炼政治意识 筑牢为民情怀

# 2021

### 完成10件惠民实事

1 全市完成城镇新增就业3.56万人，实现农村劳动力转移就业71.27万人。

2 6个学前教育建设项目和11个中小学建设项目全部完工。2021年新增幼儿园学位3060个，中小学学位6286个。

3 全市新增城镇天然气管网46.2公里，累计达到466.1公里；全市累计通天然气居民用户达到8.29万户。

4 完成“美丽农村公路”实施路线、里程、建设内容，完成“美丽公路”建设进度100%。

5 启动城市更新改造，实施城镇老旧小区改造200个。2021年省级下达任务计划改造326个小区，1.42万户。已开工326个小区，1.6万户。

6 巩固提升农村饮水安全工程，启动抗旱应急项目共计201件，已全部完工投入使用，受益总人口94.18万人。

7 建成高标准农田13.3万亩，开展乡村振兴“百千”示范工程；组织完成2021年美丽乡村评定工作，市级审核推荐183个美丽乡村，省级评选结果公示87个。

8 互联网出口总带宽达5000G，完成重点场所千兆宽带覆盖率100%。建成5G基站3900座，4G盲点基站1192座。

9 全市累计接种新冠肺炎疫苗433.8万剂次，累计接种199.4万人。免费为2.93万名贫困适龄妇女提供宫颈癌筛查。为200名精神残疾人提供免费住院救助，为1350名精神残疾人提供免费服药救助，完成率100%。为残疾人免费适配辅助器具1000件、为180名残疾儿童实施康复救助服务、为1000名智力、精神和重度肢体残疾人开展托养服务、为100户贫困残疾人家庭实施无障碍改造。

10 开展20场全民健身示范活动，培训各级社会体育指导员1300余人。10个科学健身指导中心完成，组织1万余人次的科学健身指导服务。

# 2022

### 办好10件惠民实事

1 新增城镇就业2.8万人以上，帮助7000名就业困难人员实现就业，稳定农村劳动力转移就业70万人以上。

2 启动10所幼儿园、中小学建设，新增幼儿园学位360个、小学学位1620个。全面实施中心城区学校中央厨房项目建设，确保3月1日义务教育阶段小学实现集中供餐。

3 实施县级人民医院专科能力提升工程，100%设立口腔科独立门诊，95%设立康复科专业组，60%设立眼科独立门诊，40%设立老年病科专业组。

4 加快“四好农村路”建设，新改建农村公路260公里。

5 发展设施农业，建设高标准农田20万亩以上。

6 实施农村供水保障工程50件，提升农村饮水安全；扎实推进“厕所革命”，改造新建农村户厕6840座、公厕214座。

7 实施城市更新项目150个，老旧小区改造200个，棚户区改造900套。加快市政道路建设，打通“断头路”16条。

8 新建天然气管网35公里，新增居民用户1万户。

9 开展文化惠民演出不少于700场，惠及群众100万人次以上。

10 为1万名以上困难适龄妇女提供宫颈癌免费筛查和健康指导。

## 玉溪高新区 非烟规模以上工业 总产值达210.19亿元

本报讯(记者 李苏榕)日前，记者从玉溪高新区2022年度工作会议上获悉：2021年，玉溪高新区(不含研和工业园区)预计实现非烟地区生产总值142亿元，增14.1%。全年完成非烟规模以上工业总产值210.19亿元，增16.63%；非烟规模以上工业增加值68亿元，增18.1%。

2021年，玉溪高新区产业集群优势凸显。持续推动卷烟及配套产业提质发展，非烟规模以上工业总产值占园区全部规模以上工业总产值的28.5%，提高2.3个百分点。抓实生物医药大健康产业，以沃森为龙头的疫苗产业实现重大突破，维和、玉药等特色药、民族药骨干企业创新发展，产值突破4亿元，增8%；达利、猫哆哩等企业做强“绿色食品品牌”，实现生物医药大健康产业主营业务收入95亿元，增42.8%；全力推动数控机床产业数字化改造，实现先进装备制造产业产值18亿元，增48%；牵头市新能源电池全产业链专班工作，加快规划建设新能源新材料产业园；积极培育数字经济新动能，加快推进中国移动数据移动中心等一批重点项目；提速网络安全生态示范园规模化运营，实现数字经济产业产值15.3亿元，增8.4%。

招商引资强势推进，园区实现签约项目30项，计划总投资达72.13亿元。全年开工项目31项，其中亿元以上20项；竣工项目23项，其中亿元以上14项。

创新创业长足发展。玉溪高新区被科技部火炬中心列入全国生物医药创新型产业集群试点培育名单。云科玉溪高新区科技企业孵化器认定为国家级科技企业孵化器，云科玉溪高新区众创空间再次入选国家备案众创空间，年度新增知识产权95项，同比2020年实现翻番。外籍院士工作站首次落户高新区，园区拥有各类院士(专家)工作站9个；新增国家级科技型中小企业23户，总数达到45户，新增省级科技型中小企业94户，总数达到262户。积极创新知识产权保护运用有效形式，成功组建云南绿色食品产业知识产权联盟。